

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

PARA PAMPLONA: Un mes, 1'25 pesetas; trimestre, 3'50; semestre, 6'75; año, 12'50.

FUERA DE PAMPLONA: Trimestre, 4 ptas.; semestre, 7'50; año, 14 ptas.; extranjero: Trimestre, 10 pesetas; semestre, 18; año, 35.

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continua el abono.

DIARIO INDEPENDIENTE.— Dos ediciones NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción, Administración e Imprenta, paseo de Valencia, 20, y calle de San Gregorio, número 25, bajos.

PRECIOS DE INSERCIÓN

Anuncios en primera plana, 1 peseta línea; anuncios oficiales en segunda plana, 0'50; reclamos, 0'25; anuncios preferentes tercera plana, 0'15; anuncios en cuarta plana, 0'07 línea sencilla.

El Eco de Navarra

NUESTRO CARACTER

El caracter navarro, confesémoslo sin rodeos, es poco emprendedor. De nada vale que la historia esté tapizada de epicas hazañas de nuestros antepasados en las que pusieron muy alto el pabellón de Navarra...

Creemos que será atendido nuestro ruego.

EL TIEMPO Y EL CAMPO

Hemos disfrutado de días bonifimos para la sementera, puesto que las lluvias últimamente caídas han contribuido a poner los campos en inmejorables condiciones que hacen asegurar una buena cosecha.

También las labores para la plantación de viña van en aumento cada día.

El corresponsal. Carcastillo 25 1-912.

LA BOLSA

Al anuncio de que los conservadores eran llamados al Gobierno subió la Bolsa más de medio entero, y al saberse que los liberales continuaban en el poder, los cambios han retrocedido al punto de partida.

El Rio de la Plata descuenta el cupón y se negocia a 480 y 479 pesetas, lo mismo al contado que a fin de mes.

Sport vasco

En "Euskal-Jai"

Era el del domingo, a juzgar por los componentes, partido de gal.

Contendían Uclá y Astiz, azules, contra Murillo, Benvidés y Errezabal, rojos.

El resultado, no correspondió, ni con mucho, a las esperanzas concebidas.

Los favoritos de la "carrera", que fueron Uclá y Astiz, arrollaron con suma facilidad a los del triunvirato, pues si la memoria no nos es infiel, solo se apuntaron dos juegos de los nueve a que la pelea se había concertado.

Los vencedores jugaron admirablemente.

De los vencidos, bien, aunque sin excederse, Errezabal y Benvidés; y mal Murillo, que comenzó en el centro y hubo de cambiarse al dentro, sin que tampoco en este terreno consiguiera entrar en juego.

K. CHETE.

LAS NUEVAS DEMARCACIONES

Hace ya algún tiempo que nos ocupamos de este mismo tema y advertimos que en la nueva división o demarcación electoral que se estaba efectuando en Madrid, se variaba mucho con respecto al actual, la demarcación electoral referente al distrito de Aoz.

Teatro Gayarre

En las funciones celebradas el domingo registró la empresa dos buenas entradas, muy particularmente en la de la noche, en que el lleno era rebosante.

El Centenario y Tudela

No por propia iniciativa, sino obedeciendo a requerimientos del acreditado periódico de Tudela «La Ribera», he tenido el honor de publicar en este diario, mi humilde parecer, favorable a la participación de Tudela con cierta limitación y sin perjuicio de ninguno de los intereses de Pamplona, en el homenaje que Navarra prepara a la gloriosa memoria del rey Sancho el Fuerte, con motivo del séptimo centenario de la famosísima batalla de las Navas de Tolosa.

La asamblea de viticultores de Navarra

Con un entusiasmo inusitado, que superó en mucho a las más halagadoras esperanzas, se celebró anteayer domingo en el salón de remates de la Diputación la reunión asamblea de viticultores de la provincia, con el fin de constituirse en asociación, al igual que lo están los de otras provincias, con evidente beneficio propio y en general del público.

Para las tres comarcas a afiliar al Palacio Provincial los muchos viticultores navarros que desde el viernes se encontraban entre nosotros.

El amplio salón de remates estaba lleno de tal manera, que ni aun estando todos los concurrentes de pie y apretados pudieron hacer sitio a los muchos que tuvieron que quedarse en los pasillos.

A las tres y media comenzó la asamblea bajo la presidencia del Excmo. Sr. D. Antonio Baztan, que tenía a derecha e izquierda a sus dignos compañeros de Corporación señores Zabala y Lasanta, a los exultantes señores Blanco y Santesteban y a los entusiasmados viticultores don Mariano Arrasate y don Javier Sanz.

El señor Baztan declaró abierta la asamblea, después de dirigirse a todos los concurrentes en sinceras palabras de salutación y bienvenida.

Concedida la palabra al señor Lasanta, comenzó su discurso saludando cordialmente a todos los viticultores navarros, de los que dijo podía esperar mucho la provincia en el desarrollo de una riqueza.

En fresas galanas y patido estilo cantó un himno a la agricultura de la que mostró como entusiasta a la Diputación, que se nutre con la savia de sus montañas y se fortalece con el roble de sus bosques.

Dijo que en este orden la Diputación se proponía hacer un esfuerzo grande para presentar al país navarro como modelo de laboriosidad y constancia.

Elegió cumplidamente al iniciador de este movimiento de solidaridad vitícola, al señor Arrasate, de cuyos entusiasmos se podía esperar mucho.

Habló del próximo Congreso Vitícola Nacional y a continuación hizo atinadas observaciones sugeridas en su afán como viticultor que es, para que alcance la provincia con la vida, una de sus mayores riquezas.

Concretando el objeto que perseguirá la asociación de viticultores navarros, dijo que los esfuerzos irán encaminados al mayor desarrollo del cultivo de la vid, persecución de los vinos falsificados dentro de Navarra y fuera de ella y conseguir las reformas convenientes en la ley de alcoholes.

Terminó su elocuente discurso haciendo un llamamiento a la buena voluntad de todos a los que consideraba hombres prácticos y amantes de su país.

Las últimas palabras del dignísimo diputado Sr. Lasanta fueron acogidas con una salva de aplausos y muchos vivas.

A continuación se levantó el señor Arrasate que fue acogido con una ovación ensordecedora.

Con un lenguaje reposado y claro dió a todos las gracias por haber acudido al llamamiento que se le había hecho.

Agradeció a la Diputación sus ofrecimientos, su ayuda y su concurso y tuvo para la Prensa palabras de tan alto elogio y gratitud por su cooperación, que hasta llegó a decir que el triunfo alcanzado ya, a ella sólo era debido, cuando—y esto lo decimos por nuestra parte—solo con temperamentos energicos como los que tan caras muestras ha dado el señor Arrasate se puede conseguir un movimiento de solidaridad tan entusiasta, como el que anteayer se registró en Pamplona, gracias a sus iniciativas.

La continuación se levantó el señor Arrasate que fue acogido con una ovación ensordecedora.

Con un lenguaje reposado y claro dió a todos las gracias por haber acudido al llamamiento que se le había hecho.

Agradeció a la Diputación sus ofrecimientos, su ayuda y su concurso y tuvo para la Prensa palabras de tan alto elogio y gratitud por su cooperación, que hasta llegó a decir que el triunfo alcanzado ya, a ella sólo era debido, cuando—y esto lo decimos por nuestra parte—solo con temperamentos energicos como los que tan caras muestras ha dado el señor Arrasate se puede conseguir un movimiento de solidaridad tan entusiasta, como el que anteayer se registró en Pamplona, gracias a sus iniciativas.

La continuación se levantó el señor Arrasate que fue acogido con una ovación ensordecedora.

Con un lenguaje reposado y claro dió a todos las gracias por haber acudido al llamamiento que se le había hecho.

Agradeció a la Diputación sus ofrecimientos, su ayuda y su concurso y tuvo para la Prensa palabras de tan alto elogio y gratitud por su cooperación, que hasta llegó a decir que el triunfo alcanzado ya, a ella sólo era debido, cuando—y esto lo decimos por nuestra parte—solo con temperamentos energicos como los que tan caras muestras ha dado el señor Arrasate se puede conseguir un movimiento de solidaridad tan entusiasta, como el que anteayer se registró en Pamplona, gracias a sus iniciativas.

La continuación se levantó el señor Arrasate que fue acogido con una ovación ensordecedora.

Con un lenguaje reposado y claro dió a todos las gracias por haber acudido al llamamiento que se le había hecho.

Agradeció a la Diputación sus ofrecimientos, su ayuda y su concurso y tuvo para la Prensa palabras de tan alto elogio y gratitud por su cooperación, que hasta llegó a decir que el triunfo alcanzado ya, a ella sólo era debido, cuando—y esto lo decimos por nuestra parte—solo con temperamentos energicos como los que tan caras muestras ha dado el señor Arrasate se puede conseguir un movimiento de solidaridad tan entusiasta, como el que anteayer se registró en Pamplona, gracias a sus iniciativas.

La continuación se levantó el señor Arrasate que fue acogido con una ovación ensordecedora.

Con un lenguaje reposado y claro dió a todos las gracias por haber acudido al llamamiento que se le había hecho.

Agradeció a la Diputación sus ofrecimientos, su ayuda y su concurso y tuvo para la Prensa palabras de tan alto elogio y gratitud por su cooperación, que hasta llegó a decir que el triunfo alcanzado ya, a ella sólo era debido, cuando—y esto lo decimos por nuestra parte—solo con temperamentos energicos como los que tan caras muestras ha dado el señor Arrasate se puede conseguir un movimiento de solidaridad tan entusiasta, como el que anteayer se registró en Pamplona, gracias a sus iniciativas.

La continuación se levantó el señor Arrasate que fue acogido con una ovación ensordecedora.

Con un lenguaje reposado y claro dió a todos las gracias por haber acudido al llamamiento que se le había hecho.

Agradeció a la Diputación sus ofrecimientos, su ayuda y su concurso y tuvo para la Prensa palabras de tan alto elogio y gratitud por su cooperación, que hasta llegó a decir que el triunfo alcanzado ya, a ella sólo era debido, cuando—y esto lo decimos por nuestra parte—solo con temperamentos energicos como los que tan caras muestras ha dado el señor Arrasate se puede conseguir un movimiento de solidaridad tan entusiasta, como el que anteayer se registró en Pamplona, gracias a sus iniciativas.

La continuación se levantó el señor Arrasate que fue acogido con una ovación ensordecedora.

Habló más el señor Arrasate, con tanto entusiasmo como en diferentes ocasiones, contándonos los allí congregados, que con verdadero deleite le escuchaban, rompiendo en frenéticos aplausos y vivas entusiastas.

Luego leyó el señor Arrasate el proyecto de reglamento por el que ha de regir e la Asociación de viticultores navarros, que fué aprobado sin discusión aunque con carácter provisional, por si en algo pudiese ser susceptible de reforma.

Después se procedió al nombramiento de los cargos de la Junta directiva.

Por aclamación y con grandes aplausos fué elegido Presidente don Mariano Arrasate, del distrito de Aoz.

Vice-presidentes, don Javier Sanz, de Pamplona.

Tesorero, don Manuel Izu, de id.

Vice-secretario, don Juan Santesteban, de Puente la Reina.

Vocales.—Don Atanasio Mutuerverría, de Tafalla; don Tomás Olcoz, de Cinturón; y don Alvaro Lorente, de Estella.

Terminó el señor Arrasate encareciendo el entusiasmo del que tan gallarda prueba se adivierte, recomendando a todos los viticultores la vigilancia para la pureza de los vinos por prestigio de la región y en beneficio del público.

El señor Arrasate fué aplaudido íntimo.

Cerró el importante acto de anteayer el distinguido ingeniero director del servicio de Agricultura de la provincia don Nicolás García de los Salinos, dando una interesante conferencia sobre viticultura y vinificación, que fué en alto grado instructiva.

El entusiasmo no decayó ni un solo momento, antes al contrario, todos los reunidos hicieron frecuentes manifestaciones de unión y buenos deseos.

La asamblea constituyó un acto de indiscutible importancia.

Entidades representadas en la asamblea.—Ayuntamientos de Estella, Artajona, San Martín de Ux, Belasquín, Aibar, Uterga, Morentin, Aharbe, Artazu, Legarda, Mena, Adios, Tiarra, Montegudo, Tul-bras, Ciruqui, Casteate, Aiz, El Busto, Falces, Oteiza, Yurrez, Val de la Franca de Navarra, Valle de Yeri, Miranda de Arga, Urroz, Murillo el Fruto, Olite, Cinturón, Azpey, Legaria, Ezprogui, Arroz, Marchante, Casada, Correla, Puente la Reina, Barbarin, Peralta, Diecastillo, Abizurza, Olcoz, Viduerra, Valle de Guadalupe, Güelguizar, Piedramilla, Unzué, Ucar, Echuri, Tudela, Egúés, Biurrun, Valle de Lizosin, Izagondoa, Murillo el Cuende, Singüesa, Sada, Eloriz, Lerga, Estiva, Berriz, Valle de Santesteban, Berrizana, Ayguí, Marcilla, Ciruquín, Surida, Larraga, Pitero y Consejo de Arandigoyen.

Asociaciones de viticultores.—Estella, Obanos, Manera, Artazu, Beniz, Adós, Arza, Villatuerta, Los Arcos, Grocin, Arizajón, Ucar, Tiarra, Pítilas, Allo, Mendigorría, Aberin, Pitero, Pamplona, Puente de Belasquín, Lescor, Murillo, Tafalla, Aoz, Morentin, Aharbe, Legarda, Ciruqui, San Martín de Ux, Barga, Echuri, Liéden, Nardúés, de Alandete, Olite, Larraga, Valle de Echuri, Casada, Esparrza de Galar, Valle de Zabala, Piedramilla, Murillo de Yeri, Tudela, Egúés, Biurrun, Valle de Lizosin, Valle de Izagondoa, Cizar mayor, Cadreita y Sartaguda.

Cajas rurales.—Estella, Arroz, Legarda, Ciruqui, Aberin, Arroz, Mendigorría, Abizurza, Casteate, Diecastillo, Lora, Esparrza, Arizola, Luquin, Arandigoyen, Villatuerta, Oteiza, Larraga.

tenario de las Navas, porque es la capital de Navarra y la población indicada para ello con gusto y entusiasmo, por todos los navarros. Pero lo que yo sé también, es, que Tudela puede alegar algunos títulos que le dan derecho indiscutible a intervenir oficialmente de algún modo en la celebración del grandioso acontecimiento que vamos a conmemorar, como pueblo predilecto de Sancho el Fuerte, donde vivió, donde murió, donde se cree que nació y como ciudad llena de recuerdos interesantísimos del gran Rey.

Y yo que no soy de Pamplona ni soy de Tudela, pero que tengo a gran honra ser navarro locamente enamorado de mi patria de sus libertades venerandas, de sus triunfos inascribibles, de su historia gloriosa, que orgulloso del Centenario que Navarra va a celebrar, antes rompería en cincuenta mil pedruzcos mi toca plumá que cruzaría a modo de obstáculo en el camino que me facilitó y desembarazadamente deber recorrer los organizadores de las fiestas patrióticas, he dicho y repito, que ni Pamplona debe de ver con recelo los derechos de Tudela, ni Tudela mirar con envidia

tratando los tres caballos que traía, y el matasiete se le hizo interpuesto bruscamente entre Nicolás y el mozo de cuadra, diciendo: —Si no hay más que tres caballos, son pa mí.

—¿Y nosotros, señor?—preguntó Fouché mordiendo los labios, previendo un nuevo accidente y no queriendo perder la ventaja que le daba su sangre fría.

—¡Vosotros!—dijo el matasiete mirando de una manera insolente a Fouché de pies a cabeza.

—¿Si que haremos?—preguntó Fouché, lo que podáis... esperar!

—Pero esos caballos nos pertenecen por derecho de prioridad.

—¡Bueno; pues yo los tomo por derecho de conquista!

—¡Esos caballos nos pertenecen y los conservaremos!—dijo Brune con mirada fulminante.

Juan no había dicho una palabra; pero cogiendo otra vez la horquilla con que había amenazado al aldeano, la agitó nerviosamente.

Fouché se puso precipitadamente delante de Brune y de Juan.

Su maravillosa rapidez de intuición le había hecho comprender que aquel traganías trataba de provocar un escándalo, que como consecuencia traería una detención general, que impediría nuevamente la marcha.

—Perdónad, dijo.—¿Vidientemente el señor no se da cuenta de nuestro derecho.

—¿Que he más?—preguntó el segundo viajero, que hasta entonces había permanecido prudentemente apartado de la escena.

—Que vuestro compañero,—siguió diciendo Fouché volviéndose hacia el nuevo interlocutor,—pretén e apoderarse a viva fuerza de los caballos que nos pertenecen.

—¿Y que?—contestó el cauteloso personaje con voz insinuante.—¿N habrá medio de arreglarlo tod? Nosotros efectivamente, tenemos mucha prisa, el señor barón de Broussac y yo, y si quisierais tener un poco de complacencia...

los derechos de Pamplona; que la cuestión de «La Ribera» justamente planteada y sostiene, en modo alguno deba ser presentada en un aspecto litigioso, sino en el terreno de la concordia y la fraternidad, dentro del cual arreglan sus asuntos los buenos hijos de una misma y santa madre y porque los derechos de Pamplona y los de Tudela son armónicos y lejos de perjudicarse se complementan y brillantan mutuamente.

¿Pero es posible que si Tudela tiene alguna participación en las fiestas del Centenario no reste brillantez al programa acordado solo para Pamplona?

No solo es posible sino que la participación de Tudela, lejos de restar, suma importancia al Centenario en general y a las fiestas de Pamplona en particular.

Subidos que en toda gran fiesta que proyecta Madrid, figura como niñero obligado del programa, la excursión a Toledo y a San Esteban; y que, en todo Centenario que celebra cualquiera población, es de rigor la visita al lugar donde nació, vivió o murió el personaje glorificado; si que ni Madrid, ni las poblaciones expresadas, desearían ni desmerecer, antes ganan mucho, con la expedición o expediciones organizadas.

Ahora bien: ¿aprovechan todos sin dejar ni un solo, los festivos días para Pamplona para celebrar las fiestas del

centenario. Bueno: ¿puede haber algún inconveniente en aumentar uno más, con la excursión a Tudela, que está indicadísima, por ser el pueblo donde nació, vivió con gran frecuencia y se cree que nació el rey Sancho el Fuerte y aun si parece obvio, a Roncesvalles, lugar que guarda los huesos del mismo monarca?

La excursión a Tudela, dispuesta por la Diputación de Navarra, aumentaría la brillantez del Centenario; satisfaría los justos anhelos de Tudela sin menoscabo de los derechos de Pamplona; daría lugar a que la segunda ciudad navarra y su comarca, patriotas de corazón pero algún tanto distancadas de la capital, por lo menos en la esfera industrial y mercantil, se abrazasen; y presentaría como nunca, la ocasión favorable de enlazar en la fiesta que conmemora la destrucción de las cadenas de hierro que los robustos brazos de los navarros rompieron en Las Navas de Tolosa, de enlazar, repito, con las cadenas de oro de nuestro escudo, los corceles de los navarros de todas las zonas, como siervos y esclavos voluntarios que son particularmente y que deben serlo siempre unidos en apretado haz, de la nobilísima matrona que simboliza la patria y a los fuertes.

JUAN P. ESTEBAN Y CHAVARRIA. (Concluída.)

CORRESPONDENCIAS EXTRANJERAS

DESDE LONDRES

Persecución gubernamental contra los intereses del catolicismo en Inglaterra.—Disgusto entre los católicos.—Actitud del Rey Jorge.—La Reina Alejandra y los católicos.—Los mismos liberales cesuran.—Las fiestas de la coronación de los Reyes en la India.

Los católicos se muestran de algún tiempo a esta parte sumamente excitados con el Gobierno, y la verdad es que no les falta razón, pues así como Eduardo VII fué siempre en alto grado respetuoso con los intereses del catolicismo, y con las convicciones de los que profesaban tal religión, bajo el reinado de Jorge V se ha inaugurado una era de persecución violenta contra los católicos, sino de persecución indirecta en cuanto a sus convicciones.

El Gobierno de Mr. Asquith ha dictado en los últimos meses varias disposiciones que no pueden menos de lastimar seriamente las convicciones de los católicos, y de ahí que estos se revelaran a veces contra los autores de tales disposiciones, más todavía cuando disponían que han sido víctimas de un engaño; ya, pues ese mismo Gobierno que ahora ultraja los sentimientos católicos, es el mismo que con mil halagos y promesas atrajo su colaboración a la obra de reforma constitucional de Mr. Asquith, en momentos en que la oposición de los católicos hubiera sido por los menos una oposición, más una nueva fuerza que se sumaba a las creadas ya para producir dificultades en el seno del ministerio.

Y lo peor del caso es que ahora, con motivo de una nueva manifestación de estos intentos de persecución, con motivo en una palabra del proyecto de incineración de cadáveres, presentado ya a la discusión de las Cámaras, se ha dicho con gran insistencia que el Rey Jorge, influido por su madre la Reina Alejandra, inspira y anima al Gobierno en esta campaña de persecución lenta contra los intereses católicos.

Con este motivo algunos periódicos recuerdan que la reina Alejandra ha sido siempre una entusiasta convencida del protestantismo, y que en diversas ocasiones quiso influir cerca de su esposo el rey Eduardo VII para que dictase determinadas medidas contra el incremento que iba tomando la religión católica en la nación británica, y muy en particular en sus regiones del Norte, inspiración que no fue oída, por que no podía, ni debía ser oída por un espíritu tan amplísimo y liberal como el de Eduardo VII, de grata memoria para Inglaterra.

Hasta se dijo en determinada ocasión que Eduardo VII se hubiera convertido de buena gana al catolicismo, pero que lo impidió la intransigencia fanática de la reina Alejandra.

No es, dad-se estos antecedentes, no es de extrañar que los católicos ingleses supongan firmemente que la reina Alejandra domina a su hijo en ciertos aspectos de la vida en que no pudo dominar a su padre.

Y mientras tanto, aún los no católicos, que profesan una doctrina verdaderamente liberal, empiezan a censurar con alguna acritud al monarca, por que entienden que entienden que es un carácter débil, jugaría una detención general, que impediría nuevamente la marcha.

—Perdónad, dijo.—¿Vidientemente el señor no se da cuenta de nuestro derecho.

—¿Que he más?—preguntó el segundo viajero, que hasta entonces había permanecido prudentemente apartado de la escena.

—Que vuestro compañero,—siguió diciendo Fouché volviéndose hacia el nuevo interlocutor,—pretén e apoderarse a viva fuerza de los caballos que nos pertenecen.

—¿Y que?—contestó el cauteloso personaje con voz insinuante.—¿N habrá medio de arreglarlo tod? Nosotros efectivamente, tenemos mucha prisa, el señor barón de Broussac y yo, y si quisierais tener un poco de complacencia...

—Perdónad,—Interrumpió Fouché;—nosotros tenemos tanta prisa o más, y yo he causado un gran retraso y puede sernos perjudicial.

—Sin embargo...

—Además estamos en nuestro derecho.

—Y seguiremos en él,—añadió Brune.

El aldeano estaba indolente y no se apresuraba a tomar ninguna resolución.

te de cuantos se empeñan en dominarle y que por eso sin duda, consistente en que su gobierno haga muchas cosas que no pueden menos de repugnar los sentimientos del país.

Por eso insiste en ultrajar los sentimientos de los católicos, por eso obró antes con tan marcada parcialidad en la cuestión de la reforma constitucional, inclinándose por uno de los bandos que contendían en el Parlamento, y de ahí que ha ya habido periódicos que crean firmemente que el rey Jorge está infringiendo con alguna frecuencia sus deberes, de estricta imparcialidad en las contiendas políticas que se desarrollan en el país, que le imponen su carácter de rey constitucional.

Gracias a que no todos plantan en Inglaterra como la Monarquía y el gobierno en orden a los intereses religiosos.

En el ejército y en la marina se practica todavía la sincera tolerancia religiosa a la usanza que se ha practicado siempre en Inglaterra.

Los marinos creyentes, los que profesan la religión católica, no tienen la más mínima queja de sus jefes que les toleran sus prácticas religiosas, procediendo siempre con gran amplitud de mira.

No deja de ser un consuelo en medio de tanta ignominia.

Por las relaciones que ha publicado esta última temporada la prensa, se deduce que las fiestas de la coronación de los monarcas británicos en la India han resultado muy esplendorosas, como se suponía, dada la gran aceptación que tuvo en aquel país la idea del monarca de conmemorar tiempos antiguos en los que era una costumbre ineludible la coronación del monarca británico en las Indias.

AXEL BODY. Londres 22 Enero 1912.

En la Audiencia

INFORMACIÓN JUDICIAL

Sumarios

Pamplona.—Por falsificación de billetes, sin procesado.

Id.—Por suicidio, id.

Id.—Por aumento indebido de bienes, idem.

Señalamientos

Pamplona.—Vista ante la Sala de lo civil del pleito de menor cuantía establecido entre don Eusebio Lopez y don Zilio Perez sobre pago de pesetas. Informará el abogado señor Mangado. Procurador señor Martínez.

—Engancha en este coche,—dijo Juan.

—¡Engancha en mi berlina!—dijo el barón de Broussac con tono amenazador.

—¡Obedece,—dijo el tintorero—ó te aplasto.

—¡Aquí, ó te revienta!—exclamó el traganías haciendo ademán de sacar la espada.

—¡Partidiez!—dijo Brune sin poder contenerse más tiempo,—¿es acaso que queréis buscar querrela, caballero?

—Yo no la habré buscado,—contestó el barón de Broussac, encogíendose de hombros, despreciativamente.

—Señor,—dijo Fouché,—yo os hago responsable de lo que pueda suceder, si es que pretendéis seguir defendiendo vuestra sin razón.

—¡Engancha!—dijo el barón sin dignarse contestar a Fouché.

El mozo de cuadra, dominado por el tono de autoridad que empleaba el matasiete, se dispuso ya a enganchar a la berlina de aquel señor el caballo que tenía por la brida.

Juan, con la horquilla levantada en alto, se precipitó hacia él; pero el barón cogiendo por el brazo, le echó a rodar sobre una piedra allí próxima.

Brune y Nicolás dieron un grito de rabia y se acercaron a la vez precipitadamente pero el barón había echado

Información postal

De Carcastillo

PARA LOS HERIDOS DE MELILLA

El domingo 21 se celebró la última velada de las organizadas por el profesor de primera enseñanza señor Gay, que como es sabido, se tuvo que verificar a petición de numeroso público que en las dos precedentes no pudo asistir dada la poca capacidad del local.

Hay que hacer mención en la reseña de esta última velada de las bellas cuanto simpáticas señoritas Flora León, Elena Estenoz, Isidora Qoco, y la hermosa niña Albina Ruiz, que por amor al ejército y por su gran patriotismo, tomaron parte principalísima en la fiesta, contribuyendo con su acabado trabajo en los diversos papeles que desempeñaron, a dar más realce a la velada.

Esta resultó brillantísima. Los pequeños actores y las bellas actrices, unos y otras adornados con hermosos lazos de los colores nacionales, estuvieron incomparables, siendo premiada su labor con entusiastas salvas de aplausos, dulces y flores.

Según nota dada por el organizador, se han recaudado 348'50 pesetas. De éstas hay que descontar por varios gastos 25'50 pesetas.

De modo que queda a beneficio de los heridos de Melilla 323 pesetas.

Mi enhorabuena más completa a todos los que han tomado parte en la realización de obra tan patriótica como humanitaria; y que el feliz éxito de ésta les sirva de aliento y estímulo para seguir realizando actos que, cual el anterior, tanto dicen de habilidad gratuita dichas en la generalidad de los casos para restar entusiasmos a obras caritativas y nobles.

CARRETERA INTRANSITABLE

Servicio telefónico y telegráfico

Nuestra información directa de Madrid, región Vascongada, Provincias y Extranjero

De interés para Pamplona

Telegrama del Alcalde

Madrid 29 a las 15 y 35

Secretario Ayuntamiento. Las operaciones reclutamiento deben hacerse en arreglo a la Ley de 21 del corriente: las instrucciones han sido publicadas en la Gaceta del día 28 del actual.

Visitó Alcalde Madrid quien autoriza marcha fiestas Pamplona Banda Municipal; encargo al concejal Sr. Millor último detalles con el maestro Villa.

Ministro de la Guerra firmó autorizando al Comandante Ingeniero Pamplona para que represente al Ramo de Guerra en la formación de las bases de detalle. Esa R. O. es la última que puede dictarse: esta semana se confeccionará el articulado de la Ley que se presentará y aprobará seguramente el próximo mes en las Cortes, pudiéndose entonces derribar murallas. Salgo esta noche.

JOAQUIN.

GACETILLAS

Ayer fuimos honrados con la visita de una comisión de Arlejana, que vino a darnos las gracias por la campaña que hemos emprendido en favor de la construcción del ferrocarril central navarro de Mendigorria a Carcastillo, y a rogarnos que cuando llegue el caso, no olvidemos las pretensiones que el Sr. Artajona sobre este particular, pretensiones que ya fueron previstas y satisfechas en el proyecto que de orden de la Diputación trazarón hace algunos años los ilustrados ingenieros Zapata y Gabete.

Al mismo tiempo nos hablaron de otros intereses que afectan muy directamente a la simpática villa navarra, los que prometimos defender con todo el entusiasmo que se merecen sus dignos habitantes, entre los que nos dijeron que había despertado entusiasmo grande en favor de aquella olvidada región y sobre todo en lo referente al ferrocarril. Cuenten los simpáticos arlejoneses y los navarros todos con nuestro concurso.

En la parroquia de San Agustín se celebraron anteyer con numerosa concurrencia los funerales en sufragio del alma del maturo joven don Victor Urmeneta y Urriza, cuyos desconsolados padres recibieron muchos testimonios de sentido pésame de sus numerosos amigos por la dolorosa pérdida que han sufrido.

Al reiterar la expresión de nuestro sentimiento, suplicamos a nuestros lectores encomiendan a Dios el alma del joven Urmeneta (q. e. p. d.)

El digno é infatigable Ayuntamiento de Carcastillo es el único de Navarra que se ha adherido al Congreso Vitícola Nacional, demostrando con ello lo mucho que se esmera en la defensa de los intereses de sus administrados.

Los ilustrados capitanes de Infantería don Amadeo Trias y don Fernando Cirujas, queridos amigos nuestros, han sido destinados a la sección de ametralladoras del regimiento de San Fernando y milicia voluntaria de Ceuta respectivamente.

El primer teniente de infantería don Alfonso Fanjat y Goni ha sido destinado a la sección de ametralladoras del regimiento de Af. Ica, y los de la misma arma don Luis Rate y don Félix Gutiérrez al regimiento de Wad-Ras.

Deseamos a nuestros queridos amigos mucha suerte en sus respectivos destinos.

Los funerales de aniversario celebrados ayer en la parroquia de San Saturnino en sufragio del alma de la respetable señora doña Remigia Ugaldes y Elizalde, fueron motivo a que se manifestaran de nuevo los sentimientos que se expresaron el año pasado al ocurrir el fallecimiento, recibiendo su hijo don Luis Beiznegat muchos testimonios de pésame, entre los cuales puede contar el nuestro sincero.

El laureado Orfeón celebró anteyer una de sus brillantes y entretenidas veladas, que tanto éxito alcanzan.

De la parte musical, estando a cargo del Orfeón, de la orquesta, rondalla y de los Sres. Silva y Menaya, que ejecutaron el laúd y guitarra una oficial fantástica, está en estos hechos un simpático elenco.

El cuadro cómico puso en escena el juguete cómico «La victoria del general» y el peso de comedia «Mañana de sol». En esta particularmente la señorita Flores y el señor Tuero tuvieron ocasión de revelar de nuevo como dos consumados actores, siendo por ello muy aplaudidos.

La brillante velada fué favorecida por la presencia de distinguido público y numeroso, en el que predominaba el bello sexo.

El próximo domingo se repetirá esta velada para los socios que posean tarjetas impresas.

Noticias oficiales recibidas de Errazu, dan cuenta de una doble desgracia ocurrida en la mañana del sábado último en el horno de cal existente en la villa de Moya.

El Excmo. é litmo. Sr. Obispo

de la diócesis, contestando a un telegrama que le fué dirigido el sábado último, con otro expedido anteyer en Zaragoza, ha concedido el permiso deseado por la Junta organizadora del centenario de la batalla de las Navas de Tolosa, para que puedan ostentarse las cruces parroquiales de toda la diócesis en la procesión magna que, como ya saben nuestros lectores, proyecta dicha Junta para el día 16 de Julio, aniversario de aquella gloriosa jornada.

Aunque no cabe dudar que nuestro venerable Prelado accedería a la indicada súplica, merece esa concesión gratitud y elogio.

Ayer a las dos y media de la madrugada tuvo un fatal desenlace la grave enfermedad que estos días venía padeciendo nuestro estimado amigo el competente catedrático de este Instituto don Ceferino Reta.

Una enfermedad crónica del estómago le ha llevado al sepulcro, siendo relativamente joven, cuando de su ilustración se podía esperar mucho en el servicio de la enseñanza.

A las cinco de la tarde fué llevado su cadáver hasta la última morada, acompañado de sus muchos amigos y alumnos.

Descansé en paz el alma del señor Reta, por la cual encarecemos é nuestros lectores una oración.

A su desconsolada viuda, hijos y demás familia les enviamos en estas líneas el testimonio de nuestro sentido y sincero pésame.

Aceite vegetal mexicano. De venta.—Ostiz y Compañía. —56

Con gran solemnidad se celebró anteyer en la capilla de San Fermín (parroquia de San Lorenzo) la función anual conmemorativa de la invención y traslación de las venerandas reliquias de aquel glorioso Patrón de Navarra.

La iglesia estaba llena de fieles, que cantaron devotamente la Misa y escucharon con placer el notab. é discurso que pronunció el docto y elocuente sacerdote pamplonés don Gervasio Villanueva.

Este celosísimo orador segrado dió nueva muestra de sus excelentes dotes de elocuente en un bello discurso panegírico de nuestro primer Obispo y una apología del culto de las reliquias de los Santos, que, según demostró, vigoriza la Fé y fomenta la Esperanza.

Organizado por el Orfeón Pamplonés y según costumbre de antiguo establecida, hoy a las once se celebrará en la parroquia de San Nicolás un solemne funeral en sufragio de los socios fallecidos en 1911.

Agradecemos a don Javier Arraiza, presidente de la referida sociedad, la atenta invitación que por medio de B. L. M. nos ha dirigido.

La familia de Zuzarran recibió anteyer inequívocas pruebas de simpatía y duelo con el triste motivo del fallecimiento del bondadoso señor don Santos Lorea y Zuzarran, cuyos funerales celebrados en sufragio de su alma en la Parroquia de San Juan Bautista constituyeron una expresiva manifestación de duelo, que luego se reprodujo al conducir su cadáver al cementerio, seguido de numeroso acompañamiento.

A su esposa é hijos les renovamos en estas líneas la expresión de nuestro sentimiento.

Ha llegado a nuestros oídos la noticia de que varios socios activos del Orfeón Pamplonés, amigos entusiastas de su consocio el notabilísimo barítono don José Osés, que acaba de conquistar plaza en la Capilla Real, han decidido pedir a la Junta directiva de la laureada sociedad coral que para celebrar el triunfo de tan distinguido orfeonista, organice una velada é beneficio del mismo, en la cual el señor Osés se despedirá de sus compañeros y del público de Pamplona.

Nos parece muy acertado ese proyecto, porque el señor Osés se merece tal obsequio, el Orfeón se honraría así mismo, celebrando el triunfo de uno de sus socios, discípulo de su digno director el maestro Múgica, y es indudable que el público se asociaría para demostrar a su estimable paisano la estimación que tiene conquistada entre todas las clases sociales.

Ayer recayó en la enfermedad que viene padeciendo nuestro querido amigo el acreditado industrial D. Santos Ortigosa, por cuyo restablecimiento hacemos votos.

¿Se ha enterado V?—El taller de marmoles de R. Carmona, situado en el Paseo Sarasate, núm. 1, (antes Valencia) se ha trasladado a la calle Nueva 77 y San Antonio 20 15-15

De viajes.—Ha regresado a la villa de Puente la Reina nuestro querido amigo el digno exdiputado foral don Juan Santesteban.

—Ayer regresó a Oviedo nuestro respetable amigo y paisano el ilustre prelado de aquella diócesis doctor don Francisco Baztan y Urziza.

—A Puente la Reina nuestro querido amigo don Gaspar Diaz del Rio.

—Ha marchado a Logroño nuestro querido amigo don Antonio Idiazquez.

—Ha regresado a Villanueva de Arakil nuestro distinguido amigo el digno exdiputado foral don Joaquín Garçon.

—Ha marchado a Vitoria nuestro querido amigo don Juan Lopez Reina.

—Ha regresado a Tafalla don Martín Castiella, rico propietario y querido amigo nuestro.

—Ha marchado a Tudela nuestro estimado amigo don Blas Ugaldes.

—A Madrid nuestro querido amigo don Justo Martínez.

pícoo nuestro querido amigo el virtuoso presbítero don Apolinar Larraya.

—De la misma capital regresó ayer la distinguida señora del digno gobernador civil de esta provincia don Ricardo de la Rosa.

—Ha regresado a Tafalla nuestro querido amigo don Atanasio Mutaveitia.

—A Cintrunéguo nuestro querido amigo don Tomas Ozcoz.

—A Eizendo nuestro querido amigo don Evaristo Larraya.

—Ha marchado a Lourdes nuestro querido amigo don Antonio Sagrera.

—A Estella don Alfonso Lorente, querido amigo nuestro.

—Ha llegado a Pamplona nuestro querido amigo don Juan Garcia.

—Ha marchado a Tarazona el concejal del Ayuntamiento de esta ciudad don Francisco Goni, con su esposa.

—De San Sebastián ha regresado nuestro distinguido amigo el ilustrado abogado don José Ramon Harmoso de Mendoza.

—Se encuentra entre nosotros el rico propietario de Miranda de Arga don Maximo Fernandez acompañado de su bellísima hija Angelina.

El «Casino Eslava», celebró anteyer en sus salones una de las fiestas de sociedad que con tanto éxito viene organizando de un tiempo a esta parte.

El concierto fué ejecutado irrepresiblemente por el notabilísimo sexteto que dirige el señor Aramendia, que fué objeto de grandes aplausos.

Terminado el concierto, se organizó un animadísimo baile que duró hasta la una de la madrugada, mereciendo unánimes elogios la digna Junta directiva del Casino por el tacto que observa en la organización de esta clase de fiestas.

Segun circular que hemos recibido, en la villa de Fitero ha quedado constituida la Asociación local de cosecheros de vino, que, sin perjuicio de sus decisiones adoptadas por la Asamblea Provincial, a que también se han adherido los viticultores de la indicada localidad, se propone retribuir el crédito de aquella bodega, para lo que se han adoptado importantes resoluciones.

La nueva Sociedad, de la que es Presidente don Felipe Gimenez Larrea, cuenta ya con mas de 40 socios, muchos de 50 000 decalitros de vino aproximadamente.

Celebraremos, dada su laudable tendencia, que la nueva entidad disfrute vida larga y próspera, logrando la consecución de los fines propuestos.

A cambio de lo poco propicio que se mostró anteyer el tiempo para pasear, hubo espectáculos a granel y para todos los gustos.

Al mediodía, a pesar del frío, la brillante banda de Regimiento de América dió un soberbio concierto.

Por la tarde los cafés estaban rebosantes de gente, que más tarde se repartió por el frontón, teatro y cine, a cuyos espectáculos hubo que sumar a la noche las veladas celebradas en el Casino Eslava, Orfeón, y Círculos Carlisa é Integrista.

Naua, mejor que en Jauja.

En uno de los días de la semana pasada ocurrió en la fabrica de papel de Villava una sensible desgracia.

Hubo un obrero llamado Lusarreta Ibarra, de 15 años de edad, trabajando con otros compañeros en una de las máquinas y, al intentar poner el papel por debajo de una barra, ésta le aprisionó el brazo derecho contra el sectorador, produciendole quemaduras de pronóstico reservado.

De hecho se ha dado conocimiento al Juzgado de Instrucción de esta capital, que ha incoado el correspondiente sumario.

Acaba de resolver el Tribunal Supremo, en última instancia, el importantísimo pleito que seg. la «Azucarera de Tudela en liquidación» con la «Sociedad General Azucarera», y como consecuencia del mismo queda nula y sin valor ni efecto alguno en cuanto a la Azucarera de Tudela se refiere, la escritura que en 1903 sirvió para constituir la General.

Volvió, por tanto, la fabrica tudelana a poder de los anteriores accionistas de ella que sostienen el litigio.

Falta todavía la ejecución de dicha sentencia, no exenta de dificultades, pero seguramente, y así lo deseamos, se verá coronada del éxito, como lo ha sido en punto principal, que también las ofrece.

Ayer vió aumentada su familia con un hermoso niño el hogar de nuestro querido amigo el ilustrado y activo procurador de los Tribunales don Pedro Izquierdo, al cual, así como a su esposa doña Mónica Russ, que se encuentra en perfecto estado, les felicitamos cordialmente.

¡OUAS las enfermedades del estómago é intestinos tienen curación radical con los povos del DOCTOR RISSER, 350 pesetas caja. D. depósito en Pamplona, Farmacia de Artega, Paseo de Valencia, 32.

En recientes y brillantes oposiciones ha obtenido el título de Capitán de la marina mercante nuestro amigo y paisano don José María de Luis y Nagore.

Reciba nuestra felicitación por su triunfo.

San Lorenzo por escandalizar, á uno de los cuales se le ocupó una navaja; y un sugeto por embriaguez.

Por el lmo. Sr. Presidente de esta Audiencia se ha concedido una licencia de quince días al digno y celoso juez de instrucción de Atoz don Federico Huerto.

Encuéntrase ligeramente enfermo, por cuyo causa hace unos días no asiste al Tribunal, el respetab. magistrado de esta Audiencia don Vicente de Castro.

Muy de veras deseamos su restablecimiento.

A. ARBUNIES especialista en enfermedades de GARGANTA, NARIZ y OIDO. Consulta de 11 a 1 y de 5 a 7. Paseo de Valencia, 26, 3.º

El domingo a las once de la mañana celebró sesión extraordinaria el Ayuntamiento bajo la presidencia del alcalde accidental señor Lisarri, para cerrar las listas de los mozos que han de ser sorteados en el próximo mes.

Se aprobaron las listas que han estado expuestas sin haberse formado contra ellas reclamación alguna.

Hoy en día si que podemos decir con razón que nos encontramos en pleno invierno.

Anteyer tuvimos un tiempo infernal. El intenso frío que hacía no permitía formalizarse una nevada, que se escapaba en pequeños copos congelados.

Ayer creíamos que iba á amanecer la población cubierta de nieve, pero un día de despejado y soleado que parecía bueno tras los cristales de una habitación cálida, daba un soberbio mentís en cuanto se ponían los pies en la calle, donde imperaba un viento helado que rajaba el cutis.

Les decimos á ustedes ¡que pelo!

En primera plana se ha dejado de consignar por olvido de composición la elección de don Juan Bautista Gortari, como secretario de la Asociación Vitícola de Navarra.

Participan de Zabalza que en aquel pueblo ha ocurrido un sensible accidente, que ha costado la vida al joven de aquella localidad Hiarro Zabalza Izu.

Iba el muchacho montado en una carretilla y ésta debió de pisar un alambre de corriente eléctrica y á consecuencia de la descarga recibió el mencionado joven una hora después, así como la carretilla que montaba.

En el hecho entiende el Juzgado.

Recomendamos antes de comprar cazado visite la casa de Licente. —11

Segun nuestras noticias, se han dado las órdenes oportunas para que se proceda á suscribir los contratos de cultivo de remolacha para el presente año, con arreglo á las condiciones estipuladas por la Sociedad general y la Junta de defensa del Sindicato Agrícola de Tudela en representación de los cultivadores.

Mucho nos complace hacer pública la perfecta armonía establecida entre la Sociedad general Azucarera y la representación de los cultivadores de remolacha de la zona de Tudela, porque dada la seriedad y buena fé con que ambas entidades vienen tratando los asuntos relacionados con el cultivo de la remolacha, las ventajas de esta armonía redundan, en primer término, en beneficio de los agricultores; porque además de las facilidades que se les dan para el cultivo, saben que tienen quien les representen siempre, y que sus intereses están competentemente garantizados.

De todas veras felicitamos á fabricantes y productores de remolacha.

Prim, Ortopédico

EN PAMPLONA

Los días 2 y 3 de Febrero en la calle Mayor 15-1.º, recibirá este afamado Ortopédico de la Clínica Ortopédica Prim y Bilinear de Aitxusa (Navarra) á casados deseen consultarle ó adquirir los modernos aparatos ortopédicos para corregir desviaciones de la columna vertebral, deformidades de las piernas, pies, tumores en las articulaciones.

Piernas y brazos artificiales. Fajas todo elásticas para el vientre, etcétera.

HERNIADOS

Adaptación por su autor del conocido BRAGUERO PRIM, único dispositivo de correajes de empresarios y que contiene reducida la hernia más voluminosa, permitiendo los trabajos más rudos; 25 años de éxito.

Sus precios de 35 á 50 pesetas para mayores y de 15 á 25 para niños. Recibirá en Tudela el día 1.º de Febrero, Hotel La Unión. 4-2

En Villafranca ocurrió días pasados un suceso que ha impresionado vivamente aquel vecindario.

A consecuencia de una formidable cox que le dió una caballería murió á las pocas horas el vecino Rafael Expósito, y cuando su cadáver estaba preparado para ser enterrado, entró en el perrero en la habitación donde aquel se encontraba y comenzó á saciar en él su hambre.

El Juzgado entiende en este triste suceso.

Vinos y Coñacs

de la casa de PEDRO DOMECO establecida desde el año 1750, Jerez de la Frontera, 60-39 (A)

Teatro Gayarre.—Hoy martes función dividida en dos secciones. 1.º Sencillo. A las 7 vermouth «El carro del Sol». 2.º Doble. A las 9 y tres cuartos «El Chico del café» y «Lysistrata».

Publicaciones

La revista ilustrada «Novedades» publica en su último número el siguiente sumario:

Recepción en el gobierno militar de la plaza de San Sebastián, con motivo de conmemorar el santo de S. M. el Rey don Alfonso.—Nuestro concurso de belleza infantil.—Los reyes de Inglaterra en la India.—Notas gráficas de Páncio.—Como se celebró la fiesta de San Antonio en Barcelona y Madrid.—Industrias guipuzcoanas.—El nuevo Parque de Sanidad de Pamplona.—Una nueva fabrica en San Sebastián.—Los vascos en América.—Autógrafo de los naufragos del vapor mercante «España».—El nuevo acorazado «España» que será botado el día 5 del próximo Febrero en el Ferrol.—Alcaldes de la región vasco-navarra.—Una página de curiosidades.—El crucero «Reina Regente».—Toros en Bilbao.—Cacería de tigris en la India, y otros asuntos de palpitante actualidad.

HAN FALLECIDO:

En Tudela don Sebastian Perez y Ramirez y doña Miquela Martinez y León.

R. I. P.

Este periódico se publica con cen sura eclesiástica.

De la región Vizcaya

Bilbao 29 (10 noche).

Una conferencia

La Junta directiva de la sociedad «El Sitio» ha recibido una comunicación del ministro de Fomento señor Gas et aceptando el compromiso de venir á esta villa para dar una conferencia en dicha sociedad tan pronto como sus ocupaciones le lo permitan.

La noticia ha causado desagrado entre los liberales monárquicos vizcaínos que como es sabido se encuentran distanciados de la mencionada sociedad.

Los presupuestos

Continúa en el Municipio la discusión de los presupuestos.

Republicanos y socialistas se muestran indignados con los concejales de las derechas porque aprovechándose de estar en mayoría han echado abajo todas las partidas en que tenían algún interés los concejales de la conjunción.

Contra un proyecto

En los pueblos de littoral reina algún revuelo por los noticias que circulan sobre el nuevo proyecto de reforma de la ley de pesca presentado á las Cortes por mutuo acuerdo de los Ministerios de Gobernación, Marina y Fomento.

Habiase de meetings y manifestaciones para demandar al gobierno determinadas concesiones.

Guipúzcoa

San Sebastian 29 (10 noche).

El tiempo y la pesca

El día de hoy ha sido despejado y soleado, pero de frío intenso á causa de la mucha rievé que existe en las montañas próximas.

Orcolega pronostica buen tiempo. Los vapores pesqueros entraron por la tarde en el puerto con las siguientes cantidades de pescado:

200 kilos de merluza que se vendieron de 150 á 160 pesetas. 200 de besugo, de 075 á 080. 800 de anguinas de 2 10 á 220.

Sport vasco

En el Frontón Moderno han jugado esta tarde Arsasga y Campa contra Aroca y Abergi.

El monio se ofreció siempre por los primeros en proporciones de 40 á 27 no obstante la ventaja; de 3 y 4 tantos que llevaban los contrarios, lo cual que motivó el descalabro terminante de la «ciudad» por que ganaron con facilidad los segundos dejando á sus contrincantes en los 34 tantos cuando ellos se apuntaban los 50

Accidente desgraciado

En el puerto de Pesajes ha ocurrido un sensible accidente de trabajo.

Encuéntrase varios obreros ocupados en la descarga de un baque, se vinieron al suelo algunos maderos que alcanzaron á Vicente Aguirre, produciendole lesiones de tanta consideración que se teme fataleza y á Gregorio Eizguirre que también resultó con lesiones de importancia, aunque de menos consideración que el anterior.

Ambos fueron asistidos convenientemente en el Hospital, á donde fueron conducidos, sin pérdida de tiempo.

Navarra pintoresca

Varios socios del «Club Ski Tolosano», han realizado hoy una excursión al valle de Larran, aprovechando la mucha nieve que corona aquellas montañas.

En Halcí tuvieron ocasión de realizar con toda comodidad el sport del ski, despues de admirar las bellezas que el paisaje ofrece.

La suscripción con ese objeto y para sufragar los desperfectos originados á Garner en su aparato recientemente, dá un excelente resultado.

Barcelona

Barcelona 29 (16,35)

En honor de Dato

Continúan en los pasajes en honor del ilustre ex-ministro conservador y ex-presidente del Congreso Sr. Dato.

El banquete con que se le obsequió anoche en el edificio social de la Caja de Ahorros revisió todos los caracteres de un gran acontecimiento, pues asistieron cuantas personas de significación y valía representan algo en Barcelona.

A paso del Sr. Dato por las calles de Barcelona es saludado con mucho respeto, notándose que en estas manifestaciones de simpatía se distinguen las clases obreras.

Hoy ha marchado en el domicilio particular del Sr. Maluquer en compañía del Alcalde y de otras personalidades distinguidas.

Despues ha salido en automóvil para Manresa de donde se reciben noticias ansiosas de un excelente recibimiento.

El Sr. Dato proyectaba regresar esta noche para obsequiar con un banquete á las autoridades en el Hotel Colón en que se hospeda y mañana y días sucesivos seguirá visitando los centros fabriles de Terrasa, Sabadell y otros puntos.

El Sr. Dato se muestra complacido de las atenciones de que está siendo objeto en todas partes.

¿Están en Barcelona?

Hoy han circulado insistentes rumores de que el antiguo matador de toros Emilio Torres (Bombita) y la señorita con quien se fugó se encontraban en Barcelona.

La noticia no ha tenido confirmación oficial.

MADRID

Conferencias telefónicas y telegráficas recibidas desde las siete de la tarde hasta las 3 de la madrugada.

Madrid 28 (11 noche.)

El día político

Apenas se ha notado hoy movimiento alguno en la política.

Canalejas no ha recibido á nadie, y por otra parte la ausencia de noticias, incluso de la guerra, ha sido absoluta.

Banquetes

En el palacio de la infanta Isabel se ha celebrado este mediodía un banquete en honor del príncipe de Mónaco.

A él concurrieron la familia real y los príncipes de Battenberg.

Conferencia

El ministro de Instrucción señor Jimeno estuvo al mediodía á cumplimentar al Príncipe de Mónaco, con quien conferenció durante una hora sobre Patología.

En honor de un Príncipe

Esta noche á las diez se celebra una recepción en el ministerio de Instrucción pública en honor del Príncipe de Mónaco, despues del banquete con que se le obsequiará al agosto huésped en el ministerio de Estado.

Disposiciones oficiales

La «Gaceta» publica hoy los proyectos de ley de Rodríguez sobre prisiones, creando tres nuevas Penitenciarías y un Manicomio judicial.

El «Diario Oficial» de Guerra publica las amortizaciones en la escala del general y los desahos de Jefes y oficiales de Infantería, Sanidad, Veterinaria y oficinas.

PARA NAVARRA

Nuevo canónigo

Hoy ha firmado el Rey un decreto restando la c

Esta noche se le obsequia con un banquete en el domicilio social de Caja de Ahorros y mañana marchará a Manresa.

Festejo literario

En el Círculo Conservador de Madrid se ha celebrado una gran fiesta literaria para celebrar el aniversario de la fundación de la Juventud conservadora de la villa.

Presidió el exministro señor Sanchez Guerra. El presidente de la Juventud señor Alvarez Arranz hizo la presentación de cuantos tomaron parte en la velada, pronunciando luego un buen discurso en el que desvirtuó por completo la tesis sentada por algunos de que los términos juventud y conservadora son del todo incompatibles.

En párrafos brillantes en los que abundan citas de gran autoridad, demostró la eficacia del periódico, no solo como arma de propaganda para las ideas sino como instrumento utilizable para rebatir los argumentos de los adversarios.

Se leyó después una preciosa poesía de Villaseca. Linares Rivas pronunció después un discurso alusivo a la sátira en el teatro. Sanchez Guerra hizo presente la conveniencia de que la juventud intervenga

de una manera activa en la política, pues que nada puede esperarse de donde no hay voluntad y energías.

Por eso, dijo, se apresura la salida de este gobierno caduco, que lleva ya dos años de vida. (Risas).

Audiendo a Maura, dijo que siempre es joven. Proclamó la necesidad del periódico para hacer frente a las proximidades de las elecciones, y ensalzó a la mujer española, por la influencia que con las sanas doctrinas de que se halla poseída, ejerce en la vida social.

Dedicó, por último, un sentido recuerdo al Ejército que pelea en Africa.

Al final de su discurso fué muy aplaudido el señor Sanchez Guerra por el numeroso concurso que llenaba el amplio salón.

Terminó el acto, dando repetidas vivas a España, que fueron unánimemente contestados.

Lo de los suplicatorios

En los círculos políticos se sigue prestando atención a cuanto se relaciona con la enmienda presentada por el Sr. Alcalá Zamora.

La mayoría de la opinión es de parecer que este asunto de los suplicatorios ha de producir hondas discusiones en el seno de la mayoría. MENCHETA.

En los delitos que cometen los senadores y diputados que pertenecen a aquella jurisdicción o si será necesario reformar luego algunas otras leyes y principios relacionados con esta cuestión.

Le contesta el Presidente de la Comisión, Sr. Aba, quien manifiesta que aún aprobado que sea el tan debidamente artículo, será preciso introducir enmiendas en leyes y reglamentos que guardan íntima relación con la que hoy se discute.

De suerte, insiste La Cierva, que un militar que delinca, ¿por qué ley ha de ser juzgado; por la de las jurisdicciones, por el código de justicia militar, ó con arreglo a este nuevo procedimiento?

Los Sres. Melquíades Alvarez, Cárner y Figueroa, hacen algunos ruegos sin interés.

Se pone a votación el dictamen y queda aprobado por 218 votos contra 24 de republicanos y carlistas.

También votó en contra el Sr. Burrell. PARA PAMPLONA

El ministro ha firmado ya la Real Orden, anunciando la subasta para la adjudicación del teléfono urbano de Pamplona, cuya anterior concesión caducó en Septiembre pasado.

Habla Canalejas

El señor Canalejas, en su charla de hoy con los periodistas, ha manifestado a éstos, que ha recibido la visita del gobernador del Banco señor Cobán, quien ha roto el hielo de que algunos periódicos le hayan incluido entre los supuestos conjurados contra el Gobierno.

Dijo el Presidente que se halla verdaderamente molesto por la persistencia de los periódicos al augurar la crisis.

Esta labor ha hecho su efecto ya en las cancillerías del extranjero y ha repercutido en la Bolsa.

Hoy, continuó, se discutirá y votará en el Congreso la enmienda del señor Alcalá Zamora en el asunto de los suplicatorios.

Yo confío en que la mayoría, disciplinada como siempre, sabrá mantenerse del lado del Gobierno.

Dijo que el Sr. Cárner le anunció desde París, que a mitad de semana, saldría de aquella capital, con dirección a Madrid, el embajador francés Mr. Geofroy, y que tan pronto como llegase reanudaría las negociaciones con García Prieto.

Mañana concurrirá a la presidencia del Senado el señor Montero Rios, que se encuentra mucho mejor de su dolencia.

Ignora Canalejas si podrá marchar al Ferrol.

El bien quisiera, tanto por su condición de ferrolano, como por tratarse de un acto de tan grande trascendencia, cual es la botadura del nuevo acorazado «España», pero supone que sus múltiples y apremiantes obligaciones no le consentirán salir de Madrid.

De todos modos, es un hecho, que el señor García Prieto representará, en el caso al Gobierno en aquella solemnidad.

Firma de Justicia

El Rey ha firmado hoy los siguientes decretos: J. dando el magistrado del Tribunal Supremo don Pascual Domenech.

N. nombrando abogado fiscal del mismo Tribunal a don Trinidad Gay.

N. nombrando magistrado de la Audiencia de Madrid a don Eleuterio Trillo.

N. nombrando jueces de primera instancia de los distritos del Congreso y Latina, a los señores Bobadilla y Alborn, respectivamente.

De cacería

Los Reyes, acompañados del príncipe de Batemburg, han asistido hoy a la cacería que en honor del príncipe de Mónaco, se había organizado en la Casa de Campo.

Las telegrafistas

Una comisión de señoras, aprobadas en su plaza en las oposiciones de telegrafistas, han visitado al señor B. rroso, para pedirle que se amplie el número de plazas.

El señor Barroso prometió hacer cuanto pueda por complacerles.

También visitó al ministro de la Gobernación una comisión del Comité feminista, para darle las gracias por cuanto de meritorio viene realizando el ministro en favor del trabajo de la mujer.

De obras hidráulicas

Una numerosa comisión, compuesta de representantes de los distritos en que existen pendientes de ejecución obras hidráulicas, ha visitado al señor Gasset, para rogarle que se consignen en los nuevos presupuestos las necesarias cantidades, a fin de que puedan proseguirse y terminarse las referidas obras, que se hallan en suspenso por falta de consignación.

Gasset, al prometerles lo que con tanto interés de su parte por complacerles, aseguró que los jefes de las máquinas visitarán en breve a Canalejas, para pedirle que propugne por medio de una ley, la concesión del correspondiente presupuesto adicional.

Jimeno a Zaragoza

El señor Jimeno ha confirmado, que en el viaje que piensa realizar a Zaragoza, en donde asistirá a los actos de inauguración de la Juventud democrática, le acompañan los diputados del distrito.

La guerra italo-turca

Pidiendo refuerzos.—Nuevos combates.

La población de Meke amenazada con ser bombardeada por los cañoneros italianos, ha pedido a su Gobierno un buque de guerra para hacer frente a las contingencias que pudieran ocurrir.

Despachos recibidos de Trípoli dan cuenta de los combates que se han registrado en la última madrugada.

Sobre las 3.30 un fuerte contingente de turcos atacaron las posiciones de Gargases, siendo al fin rechazados. A las 11.30 una otra columna se aproximaba cautelosa a las posiciones que los italianos ocupan cerca de Anzara.

En este punto se generalizó el combate hasta las 6 durante cuyo tiempo los turcos que sumaron el número de 3.000 se hicieron fuertes, llegando hasta las mismas bocas de los cañones italianos.

Dos horas más tarde se batían los turcos en retirada, dejando sobre el campo muchos muertos.

También los italianos tuvieron bajas, aunque menores a las sufridas por el enemigo.

La revolución en China

Gestiones para la abdicación.—Otra población de los revolucionarios.

De Pekín se han recibido despachos asegurando que la Familia imperial ha vuelto a reunirse para tratar de la abdicación de la corona.

En esta reunión se ha conseguido la aceptación de la abdicación del Trono en todo lo que abarca el poder civil, pero no en lo referente al poder espiritual, porque es deseo de la emperatriz que su hijo sea el jefe de la religión.

Por esto no pasan los revolucionarios y persisten en su exigencia de que la abdicación sea absoluta en todo el poder soberano.

Despachos de Londres dan cuenta de que los revolucionarios se han apoderado de Sin Tchen.

Ni los habitantes, ni las tropas gubernamentales ofrecieron la menor resistencia.

Las últimas se retiraron pacíficamente, y aquellos recibieron a los invasores con banderas blancas.

Nuestras tropas en Melilla

Comentarios a unas interrupciones.—El temporal reinante.—Batallones de refuerzo a Monte Arruit.—Recompensas.—Una laureada.—Sin novedad.

Se hacen por aquí muchísimos comentarios a las interrupciones que el ministro de la Guerra ha hecho a Melquíades Alvarez en el debate político asegurando que aún nos queda por avanzar muchos kilómetros, pues indudablemente esas impresiones no concuerdan con lo que aquí se asegura y mucho menos con la nueva fase en que ha entrado nuestra acción en estos territorios.

Rina durante todo el día de hoy un violentísimo temporal pero las comunicaciones marítimas no se han interrumpido todavía.

Se han enviado al monte Harrit tres batallones de infantería y dos secciones más de ametralladoras ante las contingencias que se reciben anunciando que la morisma intenta un supremo esfuerzo atacando dicha posición.

Se espera con impaciencia la propuesta de recompensas por el combate del 27.

Se asegura que se ha concedido ya la laureada al capitán Carpentier.

Ya ha novedad en los campamentos.

De provincias

Un banquete

Cáceres.—Con objeto de dar las gracias a los comprometidos por su elección de senador, ha llegado el senador por esta provincia don E. y Sanchez de la Rosa, que esta noche será obsequiado con un banquete por los elementos liberales de esta población.

Decepción

Ferrol.—Ha producido general decepción la noticia de que el presidente del Consejo, el insigne ferrolano don José Canalejas no acompañará a obsequiar al rey en su viaje a esta parte a asistir a la botadura del acorazado «España».

El general Aguilera

Ciudad Real.—Se ha sabido que el día primero del próximo mes de Febrero llegará a esta población el insigne manchego general Aguilera, a quien se le dispensará entusiasta recibimiento.

Preparando el Alcázar

Sevilla.—El alcalde ha tenido noticias anunciando que los Reyes vendrán a Sevilla a pasar la correspondiente temporada a mediados de Febrero, una vez que don Alfonso regrese de su viaje al Ferrol.

Se están haciendo preparativos en el Alcázar.

Jimeno

Zaragoza.—Se ha asegurado hoy, aun cuando se ignora con qué fundamento, que el ministro de Instrucción pública señor Jimeno no vendría hasta pasados cuatro ó cinco días.

Otros informes dicen que llega hoy.

BOLSA DE MADRID

Cotización oficial comparada

Día 27 Día 28 Día 29

Deuda perpetua a por 100 interior 84.75 84.80

idem id pequeños 85.80 87.00

idem fin próximo 89.00 89.00

Deuda amortizable 5 por 100 102.00 101.90

Amortizable nuevo 95.00 94.50

Acciones del Banco de España 451.00 451.00

Id. de la Compañía Arrendataria de Tabacos 294.00 294.50

Azucareras preferentes 44.00 43.50

Id. ordinarias 15.75 15.75

Obligaciones 78.00 78.00

Banco Español del Rio de la Plata 479.00 471.00

Cambios sobre París (tanto por ciento) 7.90 7.95

Id. id. Londres (pesetas por libra esterlina) 27.25 27.24

Paris, Exterior español 95.47 95.45

EN EL CORRO

Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho varias en el Corro cotizándose el interior a 84.80 el idem fin próximo a 84.00, los francos a 7.90; las libras a 27.22; el amortizable a 101.60.

MENCHETA.

CREDITO NAVARRO SOCIEDAD ANONIMA FUNDADA EL AÑO 1884 Capital, 6.000.000 Ptas. OPERACIONES QUE REALIZA EN SU OFICINA DE ESTA CIUDAD Y EN LAS DE SUS SUCURSALES DE TUDELA, ELIZONDO, ESTELLA Y BANGURUA

Arados BRABANT marca Aranzabal y Ajuria con representación exclusiva para toda la región LOS ULTIMOS MODELOS LOS MAS SOLIDOS LOS MAS PERFECCIONADOS

MÚGICA, ARELLANO Y COMPAÑIA.—INGENIEROS.—PAMPLONA Sucursales en Zaragoza, Logroño, Haro, Tudela y Caparroso. 100-57

Correas de cuero armado Las más adherentes.—Las más resistentes CORREAS DE BALATA Y DE CUERO INGLES MIGUEL ERVITI, Ingeniero, Chinchilla, 2, Pamplona. —18

Madrugada San Sebastian 30 (2 madrugada) Efectos del temporal

El temporal reinante ha causado sus siniestros efectos en algunos puntos. De Casablanca se ha recibido un despacho, en el que refiere la pérdida del barco de tres pisos danés titulado «Albil».

De Salónica se ha recibido otro despacho que refiere un nuevo naufragio. El vapor «Crimea» de la compañía francesa de mensajerías marítimas ha encallado en un banco de arena, frente a las costas de Karbién.

De Salónica se ha recibido otro despacho que refiere un nuevo naufragio. El vapor «Crimea» de la compañía francesa de mensajerías marítimas ha encallado en un banco de arena, frente a las costas de Karbién.

¿QUÉ OCURRE EN LISBOA? Madrid 27 (2 madrugada) (URGENTE) Lisboa.—Anoche circularon por las calles escasos coches y pocos transeúntes.

Cementos Portland SOCIEDAD ANONIMA El Consejo de Administración de esta Sociedad ha dispuesto proceder desde el día 1.º de Febrero próximo al pago del dividendo acordado en la junta general ordinaria celebrada el 27 del corriente.

Vides americanas En Buñuel (Navarra) hay de venta 350.000 estacas y estaquillas de vivero, de las variedades Aramo, números 1 y 9, y Mourvedre número 1202. Para tratar, dirigirse a don Manuel M. Escrivain, en dicho pueblo. 8-1

Se venden 30.000 estacas injertables de Mourvedre sin poder a 15 pesetas en Albar. Gerónimo Erdosain. 2-1 p

CUPÓN PRIMA Lápis luminoso eléctrico Escribe a oscuras y hace las veces de linterna de bolsillo.

Vacas holandesas Importadas directamente acaba de llegar una partida de clase fina y muy lecheras. Dirigirse a Fermín Subiza, Pamplona. 15-8 (e)

Patata de Vitoria De superior calidad para siembra y comida.—El año pasado en la calle San Miguel, hoy Pozo Blanco, 12.—Se admiten encargos para furs.—Su precio 175 pesetas los 13.392 kilogramos (arriba). (a) 15-2

Tricófero UNIVERSAL DE C. RINCON Es sin dudar el medicamento por excelencia para combatir la anemia del cuero cabelludo.

Se vende ó arrienda el local perteneciente a la Compañía general de Automóviles, situado en la calle del P. Moret, Ensanche.

Se vende ó arrienda el local perteneciente a la Compañía general de Automóviles, situado en la calle del P. Moret, Ensanche.

EL MUNDO POLÍTICO

La jornada en ambas Cámaras

En el Senado se discute sobre los bienes de Ferrer.—El Gobierno obtiene un triunfo en el Congreso, aprobándose la enmienda de Alcalá Zamora.

Senado

Desde primera hora de la tarde se advierte en el Senado mayor animación que de ordinario.

Cerca de las cuatro el vicepresidente señor Lopez Muñoz abre la sesión. Los escaños están bastante concurridos.

Las tribunas presentan aspecto de animación. El conde de Casa-Valencia dirige a la Cámara un ruego sin interés.

En el banco azul toma asiento el ministro de Hacienda.

Los bienes de Ferrer

El señor Polo y Peyrolón dice que desgraciadamente se han confirmado sus temores y que resulta comprobado que por reciente sentencia del Tribunal Supremo serán devueltos a los herederos de Ferrer los bienes que éste tenía confiscados sin que respondan de las indemnizaciones a que haya lugar.

Se lamenta de la existencia de esta sentencia por cuanto—dice—pone al descubierto muchas cosas. (Rumores.)

El señor Peña se lamenta de que se esté discutiendo de este modo al más alto tribunal de la nación en el ejercicio de sus funciones.

Polo y Peyrolón dice que lamenta tener que verse en tal precisión, pero que faltaría a su deber si no respondiera a un llamamiento imperativo de su conciencia.

El señor Rodríguez San Pedro dice que los conservadores se asocian a las justas lamentaciones del señor Polo y Peyrolón y piden desde luego que se traiga a la Cámara el expediente oportuno. (Sensación.)

El señor Peña: Eso es ya otra cosa. El expediente puede pedirse; lo que no puede hacerse es discutir en la Cámara una sentencia dictada por un Tribunal regular. Es decir que el poder judicial no debe estar expuesto a las conjeturas que sobre el mismo pudiera ejercer el legislativo, aun cuando queden siempre medios de exigir las debidas responsabilidades.

El señor Rodríguez San Pedro: Nos acusáis sin fundamento. Dejados llegar hasta el final y entonces se verá quién es el que cumple con su deber. (Rumores.)

Polo y Peyrolón dice que este debate no lo ha planteado él sino que se lo ha encontrado planteado en la prensa.

El presidente: La prensa no plantea debates en esta Cámara. (Risas).

Rodríguez: Observo que está ocurriendo aquí algo inusitado. El expediente a que se alude vendrá prontamente a la Cámara pero yo ruego a todos los señores senadores una gran discreción, pues es sabido que hay actos que no pueden discutirse.

El conde de Esteban Collantes dice que el ministro está muy en su papel al defender a los tribunales de justicia, pero que sin embargo él también tiene que advertir que la teoría de la división de Poderes no puede haber nunca completamente irresponsable a ninguno de ellos.

Rodríguez explica brevemente sus frases anteriores y dice que resulta extraño que se hable de conjeturas al Poder Judicial.

Esteban Collantes: ¿Pero de qué se extraña el ministro? ¿No hablamos quedado en que el mismo Canalejas había durante todos los días pasados de la coacción que intentaba ejercer sobre los tribunales que sentenciaron a los de Culiere? ¿No hemos oído proclamar antes de que la sentencia fuese conocida que tales roles serían indultados?

Rodríguez: Eso que dice está revisiendo los caracteres de una verdadera intemperancia y sin perjuicio de declarar que el gobierno acepta toda responsabilidad, otros ministros contestarán a S. S. sobre el particular. (Rumores.)

Rectifican brevemente Collantes, Peña, Peiroón y Rodríguez San Pedro y se levanta la sesión.

La impresión general es la de que se acerca un debate importantísimo en el Senado sobre estos extremos.

Congreso

A las tres y media da comienzo la sesión. Preside Romanones.

En los escaños mucha animación notándose la presencia de muchos diputados de provincias que han llegado cumplimentando órdenes del gobierno.

Sin ruegos ni preguntas, una vez aprobada el acta, se entra en el

Orden del día

Poniéndose a discusión el proyecto reformando el procedimiento para procesar a diputados y senadores, y dentro de él el artículo 1.º con la enmienda de Alcalá Zamora convertida en dictamen.

El Sr. Pedregal consume el primer

turno en contra, manifestando que si la mayoría votase la enmienda de Alcalá Zamora sancionaría una desigualdad irritable por la dualidad de jurisdicciones.

Dice que ningún demócrata puede ser partidario en conciencia de lo que el proyecto establece.

El Sr. Amado pide algunas aclaraciones al artículo primero.

El Sr. Cantos contesta en nombre de la comisión al Sr. Pedregal, defendiendo el dictamen.

El señor Martín Sanchez habla por objeciones, y dice que realmente dado el régimen de igualdad que impera en la Cámara Popular, resulta impropio de esa igualdad de jurisdicciones, pues va a resultar que los militares estarán siempre sometidos a su superior jerárquico, y eso no es admisible dentro del ejercicio del cargo de diputado.

Sol y Ortega comienza manifestando que el asunto es de más grave trascendencia que lo que parece. Pide que los hombres de toga que tienen asiento en el Parlamento emitan su opinión sobre el asunto.

A su juicio el artículo 47 de la Constitución que establece la jurisdicción especial del Supremo para entender en las causas de senadores y diputados está en desuso.

Pone de relieve que un diputado que delinca es juzgado por un tribunal de Derecho que interviene para nada los tribunales del Jurado. Es decir que un diputado viene a resultar de peor condición que un ciudadano cualquiera, por el empeño en prescindir del tribunal del Jurado.

Continúa el señor Sol y Ortega diciendo que por el camino que se sigue, y caso de aprobarse la enmienda, podrá resultar que cualquier diputado conservador podrá aprovecharse de la ocasión para pedir la supresión del Jurado, en la seguridad de que ha de contar con el asentimiento de Canalejas. (Rumores.)

Canalejas niega que el proyecto tienda a suprimir el Jurado. Los ciudadanos todos encuentran su garantía en el Jurado, pero no hay que dudar que los diputados los tenemos mayor en la necesidad de la concesión previa del suplicatorio.

Sol y Ortega rectifica manifestando que tenía razón el señor Romeo cuando decía que en España no había justicia. (Muchos republicanos exclaman: «¡Es verdad, en España no hay justicia!».) (Rumores.)

Se entabla un diálogo muy animado entre Sol y Ortega y la Presidencia sobre estos extremos.

Sol y Ortega exclama: Queda demostrado que en España no hay Justicia. (Protestas.)

El señor Morote (D. José): Siempre la ha habido.

García Ortega: Cuando lo dijo Romeo os caísteis.

Aecheta: Ahora protestamos todos. (Pruebas de asentimiento en liberales y conservadores.)

El Conde de Romanones llama la atención de los interruptores.

Sol y Ortega: No se puede negar que España es una nación enferma, en la que una pequeña parte de los jueces prevencian ante las imposiciones de algunos caciques poderosos. Esto es un mal antiguo. Se trata de un cáncer que presenta caracteres de incurable. (Protestas.)

García Prieto: No basta acusar. Cita S. S. un gran caso concreto. Tengo esa valentía.

El señor Bogaya: Es que el señor Romeo no hizo referencia a los magistrados.

Sol y Ortega: De aprobarse la enmienda del señor Alcalá Zamora, corremos el peligro de ser víctimas de la política, por que desgraciadamente los magistrados no son ajenos a la influencia de los caciques y del gobierno.

El señor Canalejas explica largamente el alcance de la enmienda del señor Zamora y del dictamen de la comisión. Rectifica a continuación el señor Sol y Ortega.

Interviene Lerroux, mostrándose partidario de que sea el Jurado quien entienda en los delitos cometidos por diputados y senadores.

Entonces Canalejas da lectura a un discurso que Lerroux pronunció al discutirse los suplicatorios en 1904. Entonces se consideró satisfecho con que fuese el Tribunal Supremo el encargado de juzgar los actos delictivos en que pudiesen incurrir los representantes de la nación.

Lerroux confiesa haber hecho, en el discurso citado por el señor Canalejas, las manifestaciones que se le atribuyen, pero hace constar que a todos nos asiste el derecho de rectificar los juicios y cambiar de opinión.

El Sr. La Cierva pregunta a ver si aprobado el artículo primero del dictamen queda sentada la competencia de los Tribunales militares para conocer

2008 Ministerio de Cultura

AGUA DE LOECHES

Purgante y curativa

Antiparasitaria, antihelminética, antisifilítica, antiesorofulosa, antibiliosa, y reconstituyente. Cincuenta y cuatro años de uso general.

Único gran diploma de honor

¡EL AGUA NATURAL DE LA MARGARITA EN LOECHES usada convenientemente, ya sola, ya mezclada con infusión, de tila, manzanilla ó flor de malva con sus virtudes antisepticas y depurativas asegura LA SALUD A DOMICILIO y es insustituible para la curación de la obesidad, diabetes, infartos del hígado, erisipela, catarrhos gástricos é intestinales, gota y reumatismo, sífilis, apendicitis y enfermedades propias de la mujer.

Vino de Peptonas ORTEGA

Premiado con Medalla de Oro en el IX Congreso Internacional de Higiene y Demografía, celebrado en Madrid el año 1896.

LABORATORIO: FARMACIA DE ORTEGA, LEON, 13, MADRID.

Primera y única fabricación en grande escala de las peptonas y sus preparados por medio del vapor y con todos los aparatos más modernos.

Da tonicidad al estómago, es altamente nutritivo y facilita la digestión. ES TAN AGRADABLE como el mejor postre. Los convalecientes se reponen prontamente tomando el VINO PEPTONA, que alimenta preparándole para recibir la alimentación ordinaria.

Docks Avicoles de France

En toda España se ha conocido el asombroso resultado del ALIMENTO ACELERADOR de la postura de las gallinas. Todos los que tienen aves y quieren cojer diariamente abundancia de huevos en sus gallineros, den a sus gallinas este admirable producto.

RIEGOS

Instalaciones con motores eléctricos, gas pobre, gasolina, y vapor.

Modernas bombas centrifugas y de todos sistemas.

Molinos de viento.

Norias modernas á brazo y caballería desde 20.000 á 170.000 litros de rendimiento por hora.

Cientos de instalaciones hechas que pueden verlas funcionar.

Elevación de aguas á los pueblos, tuberías, fuentes, etc., etc.

Mangas, material á vapor y equipos completos de material de incendios.

Venta á plazos.

CONSULTESE TODO PROYECTO.—SE ENVIAN GRATIS HERMOSOS CATALOGOS, PLANOS Y PRESUPUESTOS

GRANDES TALLERES DE CONSTRUCCIONES MECANICAS

FUNDICIÓN ARRIETA, PAMPLONA

SELECCIONADORAS

"MAROT," PARA CAJAS AGRICOLAS

La mejor seleccionadora del mundo, 500 primeros premios, 40.000 ventas.

Más de 50 funcionando maravillosamente en Cajas navarras.

Si existe mejor modelo se regala.

Único punto de venta de la legítima "Marot." Todos tamaños y precios.

Nueva repartidora y sembradora "Ex-préx" de toda clase de abonos y granos.

La mejor que existe, abona y siembra con asombrosa rapidez y uniformidad.

Compíte con todas y no adquieran otras sin verlas. La nueva Caja de Ollite acaba de adquirirla.

Modernas instalaciones de panadería.

Cosecheros de vino

La fábrica de España más importante en prensas para uva.

5.000 vendidas á todas las regiones. Jamás se rompen.

Pisadoras, bombas de trasiego, mangas, filtros, etc., etc.

Fábricas de chocolate. Más de 500 instalaciones hechas en España y Portugal.

Serrerías. Molinos harineros.

Construcciones metálicas. Envidados, columnas y material de edificios.

Ferrols, mercados, fuentes, etc., etc.

Pídase este año el nuevo Bravani Bajac. Compíte con todas las marcas.

Modernas instalaciones de panadería.

Podemos probar

que nuestros agentes generales ganan más de 200 pesetas por semana. Si gana V. menos de 25 pesetas por día, escribanos seguidamente. Nuestra circular le dá la marcha que hay que seguir, y nuestro artículo importado hace lo demás.

Se buscan señores, señoras y jóvenes de todos países que pueden consagrar todo su tiempo ó una parte. Recompensa de 500 pesetas si no mandamos muestra gratuita sobre pedido. Establecimientos 89 HORTON, Grand Montrouge, (Reine) Francia.

Agencia DE PUBLICIDAD

JOSE STORK

Hijo y sucesor de Ricardo Stork Proprietario

EMILIO COLOMINA

La más antigua de Madrid. Precios sin competencia para Anuncios, Reclamaciones, Esquelas, Aniversarios.

Oficinas: Desaguero, 9, al 13 Pídanse tarifas, que se envían gratis

SOLUCION CASES

de clorhidrofosfato de cal

Premiada en varias Exposiciones

Porsu excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de Anemia, Clorosis, Raquitismo, Inapetencia, Convalecencia, Embarazo, etc. Poderoso reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños.

Al por mayor Farmacia de J. Puchados, Plaza de la Lana, 11.—Barcelona. De venta en las principales farmacias de España.

Almorranas Hemorroides

Por crónicas que sean se curan radicalmente

REMEDIO SEGURO INFALIBLE

FRASCO, 2 PSETAS.—CERTIFICADO, 2'25.

Se envía á todas partes por correo, contra remesa de su importe en libranza, giro postal ó sellos de correo de 15 céntimos.

Previo contrato nada se cobra hasta despues de la completa curación. Los pedidos á los señores Costa y Compañía, Alvarez, 4, Barcelona.

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL

12.000.000 de pesetas efectivas

COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

48 años de existencia

SEGUROS SOBRE LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Subdirector en Navarra: VICENTE SANTESTEBAN, Plaza de la Constitución, número 49, Pamplona.

(Este anuncio ha sido autorizado por la Comisaría General de Seguros.)

"CELTIBERIA,"

Sociedad anónima de seguros contra incendios á prima fija regional-navarro aragonesa

Capital social 2.000.000 de pesetas

Desembolsado 500.000 pesetas

"CELTIBERIA," Sociedad Navarro-Aragonesa, se propone satisfacer con los recursos de sus provincias las necesidades de las mismas en orden al seguro y evitar que salgan fuera capitales que hacen falta en nuestras regiones.

Subdirector en Navarra don Segundo Peralta. Oficinas: Paseo de Sarasate número 24, planta baja.

(Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría General de Seguros con fecha 5 de Noviembre de 1910.)

Vivificad vuestros órganos fatigados por medio de órganos sanos.

FERMENTOS ORGANICOS "ZÉVOR"

en COMPRIMIDOS de 0 gr. 50 cada uno.

DIGESTIVOS: Dispepsias de toda naturaleza, Atonía digestiva y Nutrición insuficiente, las Convalecencias débiles y las Enfermedades constitucionales.

ENTERICOS: Dispepsia intestinal, Enteritis simple mucosa-membranosa, Diarreas simple ó de los países calientes.

CAPSULARES: Hemorragias de toda naturaleza.

TIROIDIANOS: Obesidad, Pocio, Obstrucciones ganglionares y Tumores inflamatorios.

COIRRE, 79, Rue du Cherche-Midi, PARIS

Vapores correos

A AMERICA

Compañía Hamburguesa Sud-Americana y Hamburg América Linie

Servicios fijos directos á Montevideo, Buenos-Aires, Chile, Habana y Méjico, admitiendo carga y pasajeros

Linea de Sud-América SALIDAS DE BILBAO

Linea de Cuba y Méjico SALIDAS DE BILBAO

Admite carga y pasajeros de 3.ª clase.

SERVICIOS de la Compañía Trasatlántica

Linea de Filipinas.—Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cadiz Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles ó sea 3 y 31 Enero, 28 Febrero, 27 Marzo, 24 de Abril, 21 Mayo, 19 Junio, 17 de Julio, 14 de Agosto 11 Septiembre, 9 Octubre, 6 Noviembre, 4 de Diciembre, directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ilo-Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sean 23 de Enero, 20 de Febrero, 19 de Marzo, 16 de Abril, 24 de Mayo, 11 Junio, 8 Agosto, 5 Septiembre, 1 y 29 Octubre, 26 Noviembre y 24 Diciembre, directamente para Singapore y demás escalas intermedias que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cadiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa de la India, Java, Sumatra, China, Japon y Australia.

Linea de New-York, Cuba y Méjico.—Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 directamente para New-York, Habana Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cadiz Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del pacífico con trasbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico con trasbordo en Veracruz.

Linea de Venezuela Colombia.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona, el 10, e 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto-Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacifico, para cuyos puertos admite pasajes y carga con billetes y conocimientos directos. Tambien carga para Maracaibo y Coroco con trasbordo en Curacao y Cumaná, Carippeno y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Linea de Buenos-Aires.—Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo, y Buenos-Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos-Aires el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combina nación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Linea de Canarias, Fernando Póo.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7 directamente para Tanger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.

Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Linea de Cuba Méjico.—Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costatime y Pacifico con trasbordo en la Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y tambien precios convencionales para camarotes de lujo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Tambien se admite carga y se expenden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa desea asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES.

Rebaja en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de comunicaciones Marítimas.

Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, ueseen hacer los Exportadores.

Para precios condiciones el agente en Navarra Ricardo Samaniego, Constitución, número 12 Pamplona.

Chocolates y Cafés

Compañía Colonial

TAPIOCAS Y THES

38 recompensas industriales

Depósito general, calle Mayor números 18 y 20, Madrid.

Boletín Religioso

SANTORAL

Día 30 Lunes.—Santa Martina, virgen y mártir.—Nació Santa Martina en Roma, y consagró á Dios su virginidad desde sus primeros años. Distribuyó entre los pobres su cuantioso patrimonio y renunció generosa cuanto el mundo la ofrecía de ventajoso y halagüeño. En testimonio de la fe de Jesucristo, padeció acerbísimos tormentos siendo azotada con inhumana crueldad, y por último degollada. Tuvo lugar este martirio en el año 460.

CULTOS

Oficio de Santa Martina con rito doble y color encarnado.

En la Catedral.—A las 9 y media 8 horas menores y misa.

A las tres visperas, completas, rosario, mafines y laudes.

A las 6 rosario de los esclavos.

En San Saturnino.—A las seis de la tarde ejercicio de la Preciosa Sangre.

Servicio parroquial de enfermos.

San Saturnino.—San Saturnino 12.—1.º Don Lorenzo.—Casa parroquial.

San Antonio.—San Anton 5.—3.º

San Juan Bautista.—Dormitancia 2, 2.º

San Javier.—Javier 7.—3.º

Estafeta local

VALORES DE NAVARRA. PRECIOS

Cotización de ayer

Deuda provincial al 4 por 100

Id. M. C. al 3 y 1/2 por 100

Credito Navarro

La Papelera Española

Fábrica del Bidasoa (Vera)

La Vinicola (Campanas)

Terrefracción de Bataio

Agencia de Arrieta

Id. de Ibañeta

Id. de 18 por 100

MERCADO DE CEREALES

2813 litros (robo)

Penetas

Trigo 5'00

Avena 2'30

Cebada 2'40

Habas 3'85

Maíz 4'00

Girón 3'00

Beza 5'10

CARCEL DE PAMPLONA

Asistencia en el día de ayer

Correccional 56

Arresto mayor 11

Preventivos 61

Detenidos 27

Pendientes de destino 7

MATRIMONIOS

José Bavieso, de Junquera, con Valentina Val, de Sangüesa.

Juan Jufo, de Pamplona, con Fernanda Echverría, de Pasoz.

Angel Arcays, de Pamplona, con Ollva Arriazu, de id.

Alfonso Iniguez, de Pamplona, con Vicenta Goitia, de Ciganda.

Servicio de trenes

EN PAMPLONA

[LINEA DEL NORTE.]

Mixto: Sale á las 5 y 3. Dirección, Zaragoza.

Mixto: Llega á las 5 y 47. Sale á las 6 y 5. Dirección Alsasua.

Mensajerías (2.ª y 3.ª): Llega á las 9 y 34. Viene de Alsasua.

Rápido: Llega á las 10 y 53: sale á las 11 y 1. Dirección Zaragoza (jueves, miércoles y viernes.)

Correo: Llega á las 12 y 11. Sale á las 13 y 27. Dirección Alsasua.

Mensajerías: Llega á las 12 y 32. Viene de Alsasua.

Correo: Llega á las 13 y 19. Sale á las 14 y 2. Dirección Zaragoza.

Mixto: Sale á las 14 y 22. Dirección Alsasua.

Mensajerías (2.ª y 3.ª): Sale á las 19 y 5. Dirección Alsasua.

Mixto: Llega á las 20: sale á las 20 y 48. Dirección Zaragoza.

Mixto: Llega á las 20 y 47. Viene de Zaragoza.

Rápido: Llega á las 21 y 31: sale á las 21 y 36. Dirección Alsasua (martes, jueves y sábados.)

LINEA DE PAMPLONA.—AOIZ.—SANGÜESA

Salidas de Pamplona á las 7 y 15 y á las 14 y 30. Llegadas á Sangüesa á las 9 y 12 y á las 17 y 7.

Salidas de Sangüesa á las 7 y 25 14 y 32. Llegadas á Pamplona á las 10 y 6 y 17 y 13.

PASATIEMPOS

Charada

Remitida por «Armando Zambra» y dedicada á G. M.

Cuando miro su cara de frente á frente me deja de la vista medianamente, pues irradian sus ojos unos fulgores que parecen de un auto los reflectores.

Si zumbona se ríe de las pamplinas de alguien, que por su cuerpo se desatina, enseña una ringlera de lindas perlas

que renuncio á ensalzarias porque hay que verlas!

El luto que cubre á esta hermosa «un-cuatro» la adorna y la embellece; ¡qué